

LA TARDE DE LORCA

DIARIO DE AVISOS FUNDADO EN ENERO DE 1909

DIRÉCTOR: J. LÓPEZ BARNÉS

AÑO XIV Redacción: Avenida de la Estación, Letra D. Bajo

Sábado 13 Septiembre de 1923

Teléfono núm. 90

Núm. 3.601

AVISO INTERESANTE

Se compran desde hoy toda clase de fincas urbanas si en su precio hasta 50.000 pesetas cada una; y en las mismas condiciones solares para edificar.

Desde más precio y fincas rústicas, a partir del día primero de enero próximo.

Préstamos al 6 por ciento de interés anual.

Capital destinado para Lorca y Aguilas.

DIEZ MILLONES DE PESETAS

Para más detalles, dirigirse a don Joaquín Casaldueño Musso, Abogado. Lorca (Murcia)

Para LA TARDE DE LORCA

PROBLEMAS DE ESPAÑA

LA COLONIZACIÓN

MARROQUI

FRANCIA EN ARGELIA

ESTUDIOS E INFORME DE LA COMISIÓN OFICIAL AGRÍCOLA

Ya era hora. El Gobierno, que careció hasta aquí de un plan serio, metódico, científico, sobre la colonización agrícola en Marruecos, tiene ya en su poder una obra con todos los antecedentes necesarios para proceder a la implantación del Protectorado en lo que atañe a colonización.

Esta obra, de cerca de trescientas páginas, con planos, croquis y fotografías de gran interés, ha sido redactada por la comisión especial enviada a Marruecos y compuesta del ingeniero agrónomo don Angel de Torrejón y Boneta, vocal de la Junta de Colonización, como jefe, y de los señores don Paulino Arias y Juárez, director de la colonia de Caulina, en Jerez de la Frontera, y don Angel Arruet, jefe del servicio agronómico en la zona de nuestro protectorado.

La comisión permaneció durante unos meses estudiando sobre el terreno las condiciones agrícolas de nuestra zona, extendiendo sus valiosos estudios a la zona francesa, cuya labor colonizadora ha podido apreciar para deducir de ella enseñanzas provechosísimas.

El informe, amplio y razonadísimo, estudia la colonización francesa en la Argelia, Túnez y Marruecos; la italiana en Libia, Eritrea y Somalia; la organizada hasta hoy por España en Ceuta, Tetuán, Xauen, Arcila, Larache y Acazarquivir, y la de posible realización en todo el resto de la zona española.

Se trata, pues, de una obra fundamental, concebida con las garantías de toda estadística comparada y redactada con el espíritu racional, político y patriótico de que la labor colonizadora de España en Marruecos no perjudique en lo más mínimo a la colonización peninsular.

Tan importante es éste libro y tanto puede y debe influir en la resolución del Gobierno y en los resultados provechosos del protectorado, que debiera ser divulgado y conocido por todos los españoles.

En la medida de nuestras fuerzas, con todo desinterés y para contribuir al conocimiento de problema tan importante para España, vamos a glosar el Informe de la Comisión oficial agrícola.

Comienza la primera parte del libro por el estudio de las colonizaciones francesa e italiana en África, estudio realizado con clara y metódica documentación por el señor Torrejón y Boneta.

Examinando la colonización de Francia en Argelia, el señor Torrejón estudia a grandes rasgos los orígenes, desarrollo y estado actual de los esfuerzos realizados. Resulta de ello que la obra colonizadora comienza en el 8 de Septiembre de 1830, fecha del decreto en que Francia confisca las tierras del Bey y las denominadas «arch» o sea las que el propio Bey asignaba a las tribus para que las disfrutasen colectivamente.

El reparto de dichas tierras confiscadas atrajo a Argelia multitud de negociantes y especuladores que adquirieron tierras de los indígenas a bajo precio o con engaños, produciendo graves disturbios y, por fin, una rebelión de los indígenas.

Desde 1841 a 1843, Guyot estimuló la emigración de familias francesas y la constitución de pequeñas propiedades. Y aunque se hicieron concesiones por más de ciento cincuenta mil hectáreas, sólo se

“LA VALENCIANA”

CALZADOS

¡Gran liquidación!

Realización verdad!

Por reforma, mejora, y ampliación de este establecimiento, liquidanse todas las existencias del mismo, con una baja extraordinaria en los precios de todos sus calzados, lo mismo corrientes que de lujo.

¡SÓLO POR OCHO DIAS, LORQUINOS!

Calle de Zorrilla núm. 1 (Antiguo local de Teléfonos)

cultivaron veinte mil. Entonces Francia votó un crédito de cincuenta millones de francos, y merced a él se consiguió establecer en Argelia tres mil colonos que crearon cuarenta y dos explotaciones agrícolas. Pero también, por excesivas exigencias de los obreros, la mayoría de los emigrantes se arruinaron, sucumbiendo unos por enfermedades y regresando otros a Francia.

En diferentes tentativas, tanteos y rectificaciones, transcurren muchos años durante los cuales los franceses de la colonización en Argelia se hacen cada vez más patentes, hasta que se establece el sistema llamado «cantonement», consistente en ampliar las tierras destinadas a colonización, confiscando los bienes de las tribus y de los indígenas rebeldes y dividiéndolos en parcelas, a fin de favorecer a los europeos, obligándolos a vivir en el país.

El señor Torrejón resume sagazmente el estudio, considerando como causas perjudiciales a la colonización las siguientes:

No haber tenido en cuenta las condiciones jurídicas, económicas y étnicas de la población indígena.

La escasez de terrenos disponibles para la colonización.

El sistema de concesiones gratuitas, y

Las condiciones físicas de Argelia, que no son adecuadas para el desarrollo de una agricultura próspera y floreciente.

CRISTOBAL DE CASTRO

LECTOR

Llegó Pepe Miralles, y ocupa su parada en el Salón de la Feria donde tiene a la venta sus riquísimos furrones de Jijona, Yema, Nieve, Fruta y Cádiz, y los pastelillos de su especialidad. «Gloria»

Visítale sin falta y comerás sus dulces exquisitos.

PASANDO EL RATO

SIN MOTOR

¿Aeroplanos sin motor?...

¡Sí, señor!

Hoy día, es muy natural prescindir de lo esencial.

¿Sabe amarnos la mujer?

¡Puede ser!

Pero hay, en gran proporción, mujeres sin corazón.

¿Existen hombres de bien?...

Más de cien.

Pero hay, en gran cantidad, señores sin dignidad.

La moda actual suele ser no comer,

y no comprende mi afán que haya comidas sin pan.

En la política vil, e incivil,

existen a lo mejor políticos sin pudor.

¿Aeroplanos sin motor?...

¡Sí, señor!

Y pueblos sin voluntad, que, en verdad,

es siempre el mejor motor.

LUIS DE TAPIA

TEATRO GUERRA

“LA CARTERA DEL MUERTO”

«La cartera del muerto», comedia dramática de Muñoz Seca...

—¿No se habrán equivocado al fijar en el cartel el nombre del autor?—Me decía anoche un amigo en el teatro.

No es extraña la extrañeza del público, al ver firmada una obra como «La cartera del muerto» por Muñoz Seca, que durante tanto tiempo viene surtiendo de astracán los teatros españoles. Pero ya decía anoche que el autor de «Fúcar XXI» y de «La venganza de don Mendo» tiene escritas obras tan lindas, entre otras, como «El roble de la Jarosa» y quien eso produjo, bien pudo producir la que vimos anoche. El público la escuchó con asombro, pues la firma le había hecho juzgar la obra y quedó chasqueado, o más propiamente dicho, sorprendido agradablemente, pues la comedia gustó, quizá más de lo que habría gustado con otra firma.

«La cartera del muerto» comedia un tanto peliculara por sus ribetes de melodrama fino, prueba la admirable habilidad de su autor para huir una trama in-

ACADEMIA MERCANTIL

Bajo la dirección de D. Domingo Plazas

Enseñanza completa de cuantas materias comprende la Carrera de Comercio en sus grados de PERITO Y PROFESOR MERCANTIL —Clases independientes de Contabilidad por PARTIDA DOBLE Y CÁLCULOS MERCANTILES.

La enseñanza se realizará por agrupaciones máximas de cinco alumnos elegidos entre los que tengan mayor analogía de conocimientos previos.

Queda abierta la matrícula de estos estudios durante el presente mes de Septiembre en el domicilio del Director Plaza Colón 5 bajo

Las clases comenzarán el día 1.º de Octubre próximo.

SEÑORAS: Lanas para labores
Acaba de recibir un extenso surtido

José Moseguer

Plaza Constitución